

Főtitkári jelentés a Magyarhoni Földtani Társulat 2010-es éves tevékenységéről

A 163 éves Magyarhoni Földtani Társulat elérkezett a 2010. évi rendes Közgyűlési beszámolóihoz. A Társulat célkitűzései és feladatai a honlapunkon is olvashatók. Noha 2009-vel hivatalosan véget ért a Föld Nemzetközi Éve, - a tárgyév is a „nagyrendezvények évének” mondható, és a visszajelzések alapján sikeresnek is. A társ- és rokonszakterületekkel való kapcsolatunk is kedvezően alakult, figyelembe véve a számos közös rendezvényt.

A gazdasági válság idején különösen hálásak vagyunk a szponzorainknak, hogy fontosnak tartották a Társulat támogatását. Így a tervezett rendezvényeink megvalósultak, magas látogatottságnak örvendtek. Állíthatjuk, hogy egyenként és összességükben is elérték a céljukat.

Tagjaink kezdeményezésére javaslatokat vitattunk meg és fórumot biztosítottunk a földtani szakigazgatás átszervezése kapcsán egy kerekasztal megbeszélésre. Ez egyik nagyrendezvényünk a Földindulás előestéjén (szept. 30.) történt a Természettudományi Múzeum Semsey Andor előadótermében, amikor is „kerekasztalhoz” ültek a Magyar Bányászati és Földtani Hivatal képviselői, az ELGI és MÁFI vezetői, ahol a moderátori szerepet a Társulatunk képviselte Haas János elnök úr személyében. Folyamatos tájékoztatást kértünk és kaptunk az átszervezéssel megbízott Fancsik Tamás ELGI igazgató úrtól a MÁFI és az ELGI a helyzetéről. E találkozók célja a sok álhír és rémhír eloszlátása, a jövő stratégiájának a megismerése volt.

A két több mint 140 illetve 100 éves kutatóintézet tevékenységének egyik mérhető eredménye az államkasszába befolyt 2010-es 100Mrd Ft. bányajáradék. A kapott tájékoztatás szerint ebből a jelentős összegből ~1%-nyi kerül vissza a földtani szakigazgatásba. Felvetődött az is, hogy a két hagyományosan jól együttműködő intézetet esetleg összevonják. A két kutatóintézet tevékenységi körét is tervezik újra meghatározni. Ez várhatóan szűkítést, korlátozást jelent.

Amint a tagtársak előtt ismeretes és korábbi főtitkári jelentésemben is szóvá tettem, a MÁFI-nak az utóbbi pár évben már többször átfogalmazták az alapító okiratát, amely pedig közel másfél századig jó volt és zökkenőmentesen meghatározta a tevékenységét. Hasonló a helyzet az ELGI-vel is, amely a világ első geofizikai intézete és a Nobel-díjra javasolt Eötvös Loránd szellemi hagyatékán túl, mára változatos tevékenységgel, széleskörű nemzetközi kapcsolatokkal rendelkező korszerű kutatóintézet, szintén jól körülhatárolt alap- és alkalmazott kutatási feladatokkal.

A MÁFI védett műemlék épületének sorsáról is felröppentek hírek és álhírek.

Ezennel annak a reményünknek adunk hangot, hogy az intézetek életébe beköszöntő új korszak tudományosan és a szakmai érdekek figyelembevételével megalapozott, előremutató döntés eredménye lesz. Ezt csakis olyan szakértői testület tudja felvállalni, amely körültekintő és tudatában van döntésének súlyával és fontosságával, ugyanakkor nemcsak a megszorító fiskális szemlélet vezérli (figyelembe véve pl. a 2010. évi bányajáradék összegét). Ugyanis, ha a költségvetés a következő évszázadra is ilyen mértékű bányajáradékot tervez a bevételi oldalon, akkor a két kutatóintézmény tevékenysége nélkülözhetetlen. Magyarán, az államnak helyzetbe kell őket hoznia, hogy az intézetek alap- és alkalmazott kutatásaikkal megteremthessék a további bányajáradékok bevételek lehetőségét, szakmai alapját és hátterét.

A taglétszám alakulása

Az ezer fölötti taglétszámunk sikerült megőrizni, sőt csekély mértékben növelni, mégpedig úgy, hogy a belépők fele diák. A ELTE TTK Általános és Alkalmazott Földtani

Tanszéke jeleskedett, a legtöbb diák azokból a padokból került a tagjaink sorába. Továbbra is érvényes a felhívás a tagtoborzásra, ezért kérem, minden tagtársunk érezze át, hogy Társulatunk jövője az érdeklődő, tenni akaró fiatalok csatlakozásán múlik.

Sajnos veszteségeink is voltak, az utóbbi három évben legtöbb tagtársunk a tárgyévben távozott az élők sorából (14 fő). Róluk a Közgyűlés név szerint is megemlékezett.

Év	2008	2009	2010
Taglétszám december 31-ig	993	1032	1094
Új belépők	44	73	36
Új belépők közül diákok	27	64	18
Diákok száma	203	243	232
Nyugdíjasok	266	262	261
Elhunyt tagtársak	9	13	14

Kitüntetett tagtársaink:

Tavalyi mulasztásomat jelen sorokkal pótolóm, ugyanis:

- **2009**-ben Magyar Köztársasági Érdemrend lovagkeresztje kitüntetésben részesült
Dr. Veress Márton *Nyugat-magyarországi Egyetem-Savaria Egyetemi Központ Természettudományi Kar dékánja*

- **2010**-ben

A Tudományos Újságírók Klubja az év ismeretterjesztő tudósa díját:

Dr. Kordos László kapta *(Nevét ezen túl egy csillag is viseli)*

A Magyar Köztársasági Érdemrend lovagkeresztje :

Dr. Szarka László *(MTA-GGKI és MTA Kutatóintézeti Főo.)*

Akadémiai Díj:

Dr. Pósfay Mihály *(Pannon Egyetem).*

Környezetvédelmi Tudományos Ifjúsági Pályadíj *(idén első alkalommal odaitélt díj)*

Dr. Sipos Péter *(MTA-GKI)*

Junior Prima Díj – Magyar Tudomány:

Dr. Ósi Attila *(MTA-MTM)*

A MTA Földtudományok Osztályának Vitális István díja

Dr. Alföldi László

Szádeczky Kardoss E. díj:

Kovács János *(Pécs)*

A Közgyűlés előtt nem sokkal érkezett a hír, hogy idén (2011-ben) a

Magyar Köztársasági Érdemrend középkereszt polgári tagozata kitüntetésben részesült:

Dr. Árkai Péter, továbbá

a Magyar Köztársasági Érdemrend tisztikeresztjével tüntették ki

Dr. Haas Jánost, Társulatunk elnökét.

Pénzügyi helyzet:

Társulatunk idén (2010-ben) nagyobb összeggel gazdálkodott, mint a korábbi években. Ez a nagyrendezvényeknek a Társulaton keresztül történő kifizetései és a pályázati összegek kezelése miatt történt. Mégis a több bevétel fajlagosan kevesebbnek tűnik ??? az elvégzett feladatok tükrében.

A személyi jövedelemadóból felajánlott 1% mennyisége eddig évről évre csökkent. 2009-ben 680 E Ft-ot ajánlottak fel a tagtársak (2006-ban: 870E Ft, 2007-ben: 780E Ft, 2008-ban 844 E Ft.), de 2010-ben megfordult az irány és 748.000 Ft. 1% felajánlás érkezett az MFT számlájára. Kérem a tagtársakat, hogy idén se feledkezzenek meg a civil szervezeteknek felajánlható 1%-ról.- Ugyanis ebből közel fedezhető egy Földtani Közlöny szám, de az Ifjú Szakemberek Ankétjára is elkülönítünk (pl. MFT külön díjra) pénzüsszeget.

Beadott pályázatok

pályázató	cél	beadta	Pályázott összeg	Megnyert, beérkezett összeg
NCA	működés	titkárság	3.080.000	1.000.000
NCA	nemzetközi tagdíjak	titkárság	175.000	50.000
Mecenatúra	IMA 2010	titkárság	14 400 000	14 400 000
Budapest Bank	Földindulás	titkárság	3 200.000	0
Mecenatúra	Földindulás	titkárság	5 000 000	0

Társulatunk honlapja belekerült a köztudatba. A konferenciákat már csak online regisztrálással végezzük. A honlapon mindig lehet tájékozódni az aktualitásokról, meg lehet nézni a soron következő rendezvényeket, és határidőnaplónkban előjegyezhetjük a „Beharangozó” eseményeit is.

Központi rendezvények:

A hazai konferenciák közül kiemelem a következőket:

- Ifjú Szakemberek Ankétja (Mátrafüred, 80 fő), ahol számos díj is gazdára talált:

- Elméleti kategória **Kereszturi Gábor** (Miskolci Egyetem, Földtani Tsz.): Scoria cone truncation triggered by lateral vent migration (Kopasz-hegy, Bakony-Balaton Highland Volcanic Field, Hungary);
- Gyakorlati kategória **Csernóczki Zsuzsa** (ELTE Ált.&Alk. Földtani Tsz.): The sustainability examination of a borehole heat pump system;
- Poszter kategória **Tóth Zsuzsanna**¹, Schneider von Deimling, J.², Spiess, V.¹ (¹Marine Technology–Environmental Research, University of Bremen, ²Leibnitz-Institute for Baltic Sea Research, Warnemünde, Germany): Distribution of shallow gas accumulations in the sediments of the Mecklenburg Bay, Baltic Sea; based on multi-frequency seismo-acoustic mapping;
- MFT Első előadói díj: **Kereszturi Gábor**;
- MFT – különdíj: **Szabó Ábel**^{1,2} (¹Department of Mineralogy, Babeş-Bolyai University, Cluj Napoca, ²Lithosphere Fluid Research Lab, Eötvös University, Budapest) Amphibole bearing upper mantle xenoliths from the Perşani Mountains (Transylvania);
- MÁFI – különdíj: **Páll-Somogyi Kinga** (Institute of Geography & Earth Sciences, Eötvös University, Budapest): The effect of Danube on the groundwater in the surroundings of Gellért hill;
- MBFH – különdíj: **Petrik Attila** (Pécsi Tudományegyetem): Morphometry and morphotectonics study of the Villány Hills and its environments based on digital elevation model;
- A Közönségdíjat **Petrik Attila** előadása nyerte.

Ezen túl a szponzorok (*MOL Nyrt., MTA GGKI, Magyar Horizont Energia Kft., Mecsekérc Zrt., Mecsek-Öko Zrt., Mining Support Kft., TXM Kft.*) számos különdíjat is felajánlottak a diákoknak, amelyet az érdeklődők a www.isza.hu honlapon tekinthetnek meg.

- Vándorgyűlés (Szeged, 119 fő): 2010-ben a Magyarhoni Földtani Társulatra került a sor a Vándorgyűlés megszervezésében a Magyar Geofizikusok Egyesületével és az Országos Magyar Bányászati és Kohász Egyesülettel illetve az idei házigazda Szegedi Tudományegyetemmel közösen. Az Ásványtan Geokémia és Kőzettan Tanszéken Szentpétery Zsigmond emléktáblát lepleztünk le. Az ő nevét viseli ezután az a kőzettani labor, amely számos mikroszkóppal felszerelt modern tanterem lett. Ezen a Vándorgyűlésen került bemutatásra Magyarország 1:500 000 léptékű új prekainozóos aljzattérképe, amelyről plenáris előadást is hallhattunk Haas János szerkesztőbizottsági elnöktől. A geofizikusok javaslatára a terepbejárással Arad hegyaljára látogattunk azokra a helyekre, ahol Eötvös Loránd 1906-ban a nemzetközi grémium előtt végzett méréseket. Itt, laza negyedidőszaki üledékeket (Pécska-Szemlak Maros magas part) láttunk, amelyet a pécskai Tóth József nyugalmazott földrajz-földtan tanár mutatott be. Továbbá kristályos palákat, valamint gránit előfordulásokat (Ópálos) néztünk meg, ezekről Pál-Molnár Elemér SZTE TTIK tanszékcsoport-vezető tartott ismertetőt. A Vándorgyűlés előadásainak kivonatai megjelentek „Medencefejlődés és geológiai erőforrások” címmel a GeoLitera sorozatban. A Kirándulásvezető a szakmai fejezetein illetve a feltárások szelvényein túl rövid útleírást és kultúrtörténeti összefoglalót is tartalmazott e bejárt terület nevezetességeiről.

- Őslénytani Vándorgyűlés (Csákvár, Bolgártanya 54 fő), az A 23 előadás és 14 poszter 2010-ben is reprezentatív válogatást nyújtott a hazai paleontológusok elmúlt egy éves munkájáról, bár egy-egy előadás több éves, vagy akár évtizedes kemény munkán is alapulhat. A széles spektrumot felölelő előadások híven tükrözték a legfrissebb és sokszor más tudományterületekkel összefüggő kutatási eredményeket. Nemzetközi kapcsolatainkat a 2010-es vándorgyűlésen is ápoltuk. Ezúttal nem egy szomszédos, de annál inkább baráti országból érkező kollégánkat, Michal Krobickit, a krakkói AGH University munkatársát kértük fel, hogy csatlakozzon hozzánk és tartsa meg előadását „Paleobiogeographical affinities of the Pieniny Klippen Basin and its peri-Tethyan vicinities during Jurassic–Cretaceous times” címmel. A bankett vacsorára csütörtök este került sor.

A háromnapos eseményen 54 kolléga vett részt. A korábbi évek gyakorlatát folytatva, a szakosztály vezetősége (Dulai Alfréd [elnök], Pálfy József, Vörös Attila, Hably Lilla, Galács András, Szives Ottilia, Főzy István, Ósi Attila [titkár]) a 2010-es évben is díjazta a legjobb diák előadókat, ill. a legszínvonalasabb posztereket bemutató egyetemi és PhD hallgatókat. A díjazottak a következők: 1. Baranyi Viktória & Bodor Emese Réka, 2. Gulyás Péter, 3. Zelei Zoltán (hallgatói kategória); 1. Virág Attila, 2. Rabi Márton, 3. Prondvai Edina (PhD előadói kategória); 1. Szinger Balázs, 2. Bosnakoff Mariann, 3. Fodor Rozália (PhD poszter kategória). Az egyetlen középiskolás résztvevő, Ván Bálint különdíjat kapott.

A konferencia második napját terepbejárással töltötte a társaság, mely a Vértes legfontosabb és jól tanulmányozható feltárásait célozta meg. A terepbejárás szervezésében és a vezetésben Császár Gáza, Budai Tamás és Kericsmár Zsoltnak tartozunk köszönettel.
- I. Kőzettani Vándorgyűlést (Gárdony, 41 fő), az Ásványtani-Geokémiai Szakosztály 2010. június 11-13 között első alkalommal rendezte meg. A felhívásukban a következőket fogalmazták meg: "Célunk, hogy évente egy közös alkalmat teremtsünk a kőzettani és geokémiai szakterületen és kapcsolódó területein dolgozó hazai és határon túli szakembereknek, hogy kutatási eredményeiket megosszák és megvitassák egymással. Találkozzunk, hogy megbeszéljük, merre mennek a hazai és nemzetközi kutatások, mik vannak a vizsgálatok frontvonalában, ehhez miképpen kapcsolódnak a hazai szakemberek! Adjunk lehetőséget, hogy a fiatalok is első kézből ismerjék meg ezeket a gondolatokat és eredményeket! Adjunk lehetőséget, hogy első kézből ismerjük meg a tehetséges fiatalok gondolatait, vitassuk meg ezeket az előadások után, poszterek előtt és aztán a közös vacsora során, esetleg a terepen! A háromnaposra tervezett rendezvényen két napot a szakmai előadások és poszterek bemutatására szánunk, egyet pedig - lehetőség szerint a második napot - terepi bejárásra."

A 3 napos rendezvény elérte célkitűzését és a jövő évi folytatásról döntöttek. 2011-ben Szeged ad otthont a II. Kőzettani Vándorgyűlésnek. A 2010-es vándorgyűlésen 23 előadás (ebből 6 plenáris) és 10 poszter előadás hangzott el, valamint a terepbejárás a Velencei-hegységbe kalauzolta a résztvevőket Molnár Ferenc vezetésével.
- X. HUNGEO (Szombathely, 90 fő), amely „*Régiók - Határmentiség – Peremterületek*” címet viselte, 2010-ben a nyugati végekre látogatott és augusztus 14-19. között zajlott. Budapesten, a Társulat új székhelyén kezdődött a

regisztráció, majd szakmai kiránduláson vettek részt a szélrózsa minden irányából összesereglett földtudományi szakemberek az Őrségi Nemzeti Parkban. A két előadónapot követően újabb, ezúttal kétnapos terepbejárás következett a szlovéniai és ausztriai határmenti területekre, ahol páratlan barlangokat láthattak a résztvevők. A konferencián a következő szekciókban tartottak szóbeli előadást: A – Földtudományok a nyugat-dunántúli tájban, B – Természeti erőforrások és gazdaság, C – Települések és életminőség, D – Természet- és környezetvédelem, E – Földtudományi Oktatás, ismeretterjesztés. Ezekben a szekciókban párhuzamosan összesen 50 előadás hangzott el és 16 posztert függesztettel ki. A plenáris ülés után a résztvevők Feiszt György, Szombathely Önkormányzatának kulturális tanácsnoka, vezetésével felkeresték Szombathely város főbb nevezetességeit. Az esti fogadáson a HUNGEO Tudományos és Oktatási Program Bizottság okleveleket adott át azoknak a határon túl élő és munkálkodó kollégáknak, akik legtöbbször vettek részt a HUNGEO Találkozókon. A találkozón 90 fő vett részt. Országonként: Ausztria 1 fő, Anglia 1 fő, Magyarország 71 fő, Románia 12 fő, Szerbia 2 fő, Szlovákia 1 fő, Ukrajna 1 fő, USA 1 fő. A HUNGEO 2010 alkalmával először került sor a szakdolgozatukat bemutató diákok díjazására, így HAJDÚ-MOHAROS JÓZSEF - HUNGEO IFJÚSÁGI DÍJBAN részesült:

- A 35 évesnél fiatalabb szakember által bemutatott legjobb poszter versenyt BUGLEDITS ÉVA nyerte, a „A Soproni Gneisz Formáció szerkezetföldtani vizsgálata” c. poszterével (Társszerző: Benkó Zsolt)
- A 30 év alatti előadó által bemutatott legjobb szakdolgozat versenyt PETRIK ATTILA nyerte „A Villányi-hegység és térségének morfológiai, morfológiai vizsgálata digitális terepmodell alapján” c. szakdolgozatát bemutató előadásával. (Társszerző: Jordán Győző)

A záró plenáris ülésen Kocsis Károly elnök összefoglalta a rendezvény eredményeit és hiányosságait, a HUNGEO Tudományos és Oktatási Program jövőjéről beszélt, megállapította, hogy ezt a tevékenységet, alapos értékelés és átgondolás után, új alapokon, a felsőoktatási intézmények bevonásával, az ifjúság jobb mozgósításával folytatni kell. Erre két konkrét írásos javaslat is érkezett.

Bérczi István geológus (MOL NyRt.) javasolta, hogy a HUNGEO-t a Magyar Földtudományi Szakemberek Világfórumává lehetne átalakítani, mintegy számon kellene tartani a külföldön élő, vagy csak időszakosan ott dolgozó földtudományi szakembereket, hogy hazatérési szándékuk esetén ismerjük őket, kutatási- és tevékenységi területüket és támogatást érezzenek álmaik terveik itthoni megvalósításában. Az egri Eszterházi Károly Főiskola Természettudományi Kar Földrajz Tanszék Eger felajánlást tett, megrendezik a HUNGEO 2012 Földtudományi Szakemberek XI. Világtalálkozóját.

Nemzetközi konferenciák egész sora volt augusztus végén. A IMA 2010-et, a Nemzetközi Ásványtani Asszociáció kongresszusát az ELTE látta vendégül, ezen belül kapott helyet az 5. Közép-európai Agyagásvány Konferencia (MECMC). Ezen a ~1700 fő résztvevő 700 szóbeli előadás és 800 poszter kiállítás közül válogathatott kedvére és érdeklődésének megfelelően.

Két nap különbséggel kezdődött a XIV. Geomatematikai Világkongresszus. Büszkeséggel tölthet el mindannyiunkat, hogy poszter kategóriában a Szegedi Student Chapter titkára, Horváth Janina, nyerte el az IAMG Student Chapter díjat- Egy fiatal német

fiatal kolléga Malte Knoche, nyerte el a szóbeli előadások díját, akik díjmentesen részt vehetnek az idei Geomatematikai Ankéton, amelyet május 26-28-án szervezünk Mórahalmon.

Ünnepeltünk is: Kecskeméti Tibor tagtársunk 80. születésnapját, és Nemezz Ernő emeritus professzor 90. születésnapját.

Megismételtük a korábbi oly sikeres Geo-kiállítást, és Vásárt, amelyet 2010-ben „Földindulásnak” neveztünk és a Természettudományi Múzeummal közösen szerveztünk a múzeum Aulájában október 1-3-án. Számos aktív és érdeklődő gyerekek látogattak el szüleivel.

Központi projektek, amelyek 2009-ben kezdődtek és 2010-ben valósultak meg:

- A múlt ösvényein – szemelvények Magyarország földjének történetéből c. kiadvány.
- Felhagyott bányák – földtani értékeink c. leporelló sorozat

A Területi Szervezetek - és Szakosztályoki rendezvényei

Alföldi Területi Szervezet

2010-ben a Kisteleki Geotermikus Konferenciát kivételesen Budapesten, a MÁFI-ban rendezték a nagy érdeklődésre való tekintettel (pótszékeket kellett betenni). Debrecenben két környezetföldtani és paleoökológiai előadóülés volt (közös szervezésben az MTA-DAB-al), az egyik tavasszal, a másik ősszel, összesen 39 előadással. Az említett Vándorgyűlés természetes társszervezője az Alföldi területi szervezet volt. Nemcsak Szegeden népszerűsítette a rendezvényt. E területi szervezet volt a fő mozgató rugója a Hódmezővásárhelyi geotermikus aktualitások szakmai fórumának. A Szegedi Tudományegyetem szintén e szervezettel közösen szervezi a Geotea előadóüléseket és alkalmakat, amelyeken számos diák vesz aktívan részt.

Budapesti Területi Szervezet Általános Földtani Szakosztály

E területi szervezet közösen a szakosztállyal három eseményről számolt be, a HunTek csoport terepbejárást szervezett a Gerecsében, a Bükk-hegységben, illetve volt egy évfáráó klubnap vetítettképes úti beszámolóval.

Közép-és Észak-Dunántúli Területi Szervezet

Az MTA-VEAB-al közösen előadóülést tartott februárban.

A seregélyesi Pelikán-ház Erdei Iskolához kapcsolódóan Geológus Emlékpark avatása történt meg, ahol többek közt Futó János érdemeit ki kell emelni.

Dunántúli Területi Szervezet

Dunántúli Területi Szervezet hagyományosan megrendezte a nagy sikernek örvendő Földtudományi Ankéjtát. A november 18-i időpontban további két földtudományi konferencia

(egyik nemzetközi: az Society of Petroleum Engineers Kongresszus Budapest) volt, és mégis 85 fő választotta a nagykanizsai rendezvényt.

Észak-Magyarországi Területi Szervezet

Az Észak-Magyarországi Területi Szervezetnél Telkibányán könyvbemutató volt: „*Telkibánya Geology*” címmel.

A Lillafüredi Földtani Konferencia, a „Diósgyőrért Alapítvánnyal közösen május 6-án „Van még víz” címmel került megrendezésre.

A Szent Iván napi vacsoraesten számos ünnepelt volt (*Hajdúné Molnár Katalin, Kárpáti Istvánné, Juhász András, Némedi Varga Zoltán, Mátyás Ernő, Szlabóczky Pál, Szokolai György*). Ezt 24 fő részvételével június 1-én tartották.

Bányászati Geológus Fórumot szerveztek, amelynek másnapján kiránduláson vettek részt a kollégák. A gyöngyösvisontai külszíni lignitbányát tekintették meg.

Hagyományosan volt „Éles lövészet-ezúttal oktatókkal” is, amely egy előadóiülés volt, ahol a Miskolci Egyetem néhány oktatója beszámolt kutatásinak újabb eredményeiről és a közelmúlt fontosabb eseményeiről, amely a földtan történetében mérföldkőként fognak szerepelni.

Társ szervezői voltak a IV, már hagyományá vált IV. Középiskolai Földtudományi Diákkonferenciának, amelyet az Oktatási és Közművelődési Szakosztállal közösen hívtak életre.

Agyagásványtani Szakosztály

Az Agyagásványtani Szakosztály 2010-ben volt 50 éves. Ezt a jubileumot az alapítóval (!) a 90 éves Nemez Ernő emeritus professzorral együtt sikerült ünnepelni.

Az IMA keretében, ahogy említettük megrendezésre került az 5. Közép-európai Agyagásvány Konferencia. December 6-án pedig egy előadóiülés keretében megtörtént annak értékelése.

Ásványtan- Geokémiai Szakosztály

Megszervezte a már hagyományosnak mondható Téli Ásványtudományi iskolát Balatonfüreden január 22-23-án. Ezúttal kevesebb volt az előadás (13), de annál több a résztvevő (53+48 fő).

A nemzetközi világkongresszus, az IMA, értékelése december folyamán a „Konferencialevelek” előadóiülésen megtörtént december 14-én.

Geomatematikai Szakosztály

A Geomatematikai Szakosztály rendezte a XIV IAMG Geomatematikai Kongresszust, az ELTE Lágymányosi Campusán, ahol a geomatematika számos jeles nemzetközi képviselője megjelent úgy Európából, mint a tengeren túlról is. Összesen, szám szerint 123 regisztrált résztvevő jelent meg, hazánkat 26-an, Egyesült Államokat és Kínát 10-10 fő, Olasz- és Oroszországot 7-7 résztvevő képviselte. A többi ország csupán néhány résztvevőt delegált. A plenáris előadásokon kívül 7 szekcióban, részben párhuzamosan, kiemelten érdekes előadások hangzottak el. A konferencia egyik kiemelt sajátossága interdiszciplináris jelleg volt, ahol a földtudományokban (például földtan, hidrogeológia, környezet és műszaki földtan) matematikai módszereket alkalmazók tudták kicserélni tudományos tapasztalataikat. Egyik neves előadónk Roussos Dimitrakopoulos (McGill University), az MTA tiszteletbeli tagja

volt. Jelen volt a szakosztály régi barátja, nemzetközi szószólója és támogatója Laurence Drew, aki a Griffith-díjban részesült. Az oktatói díjban részesült és egyben plenáris előadó is volt Ana Fernández Militino (Universidad Pública de Pamplona, Spain) és a geostatistika oktatási tapasztalatairól számolt be. Donald Allen Singer (US Geological Survey) szintén a plenáris előadók közt üdvözölhettük és a hibás készletszámításokról és ezek csapdáiról értekezett.

Ezen a kongresszuson további számos díj mellett is átadtak és az IAMG Student Chapter versenyében a poszter szekciót a Szegedi IAMG Chapter titkára Horváth Janina nyerte. Köszönet illeti a helyi szakosztályi szervezőket és a Chemol Travel (Weco-Travel Kft.) munkatársait a lebonyolítás zökkenőmentességéért.

Mérnökgeológiai és Környezetföldtani Szakosztály

A Szakosztály vezetősége 2010. első vezetőségi ülésen célul tűzte ki, hogy a Mérnökgeológia és Környezetföldtan a szakmai körökben terjeszti, valamint a vidéki városok egyetemén mérnökgeológia és környezetföldtani témában kutató hallgatókat meghívja előadóülésekre. 2010-ben két egyetem doktori iskolájának PhD hallgatói tartottak előadásokat, a Debreceni Egyetem Ásvány- és Földtani Tanszéke, és a Szegedi Egyetem Ásványtani, Földrajzi és Földtani Tanszékcsoportja.

A Mérnökgeológiai és Környezetföldtani Szakosztálynál voltak beszámolóülések, előadóülések, illetve Mérnökgeológia Kőzetmechanika Konferencia, továbbá a hagyományos októberi ráczkevei Geotechnikai Konferencia.

A szakosztály részt vett a Földindulás-Geoforgatag rendezvényen, ahol külön stand résszel szerepelt és a 4-es Metró alagútépítésről készült videofelvétellel várták a látogatókat, valamint geológiai kvíz kérdéssorra helyesen válaszolóknak kőzetmintát ajándékoztak.

Sajnos, súlyos veszteség érte a szakosztályt, meg kellett emlékeznünk a szakosztály titkárának Kőváriné Gulyás Erzsébet (Zsóka) tragikus haláláról, aki űrt hagyott maga után a munkája, szellemisége és egyénisége nyomán. Hiányát érezni fogjuk sokáig. Emléke örökké élni fog a Szakosztály és a Társulat tagjainak körében.

Oktatás és Közművelődési Szakosztály

Az Oktatás és Közművelődési Szakosztály többek között a hagyománnyá vált, immár IV. Országos Középiskolai Földtudományi Diákkonferencia megszervezésében vette ki a részét.

A Mindentudás Egyeteme új sorozatában Mádlné Dr. Szőnyi Judit és Dr. Hartai Éva részéről nagyon érdekes előadásokat láthattunk. A televízió is sugározta az előadásokat, Hartai Éva előadására április 18-án (az M1-en 14.30-kor), Mádlné Szőnyi Judit előadására május 16-án (M2-n 20.30-kor) került sor.

Nem szabad megfeledkeznünk a 2009-ben indult Euro Ages Projektről, amelyben számos ország vett részt. Kompetenciák ajánlása azon európai egyetemeknek, ahol a geológusképzés folyik, ami lehetővé tesz bizonyos fokú összehangoltságot, növeli az átjárhatóságot és a külföldi munkavállalási lehetőségeket.

Őslénytani Rétegtani Szakosztály

Az Őslénytani Rétegtani Szakosztály immár a 13. Őslénytani Vándorgyűlést szervezte, mint központi rendezvényt, a hagyományos megszokott sikerrel. A 23 előadás és 14 poszter 2010-ben is reprezentatív válogatást nyújtott a hazai paleontológusok elmúlt egy éves munkájáról. Vendégelőadót is hívtak: Michal Krobickit, a krakkói AGH University

munkatársát és előadása „*Paleobiogeographical affinities of the Pieniny Klippen Basin and its peri-Tethyan vicinities during Jurassic–Cretaceous times*” címet viselte.

Tudománytörténeti Szakosztály

Évnyitó baráti találkozót szervezett a Svájcban élő Saáry Éva geológus, költő, író, festő, fotóművész köszöntésére.

A Szent György napi bauxittalálkozáson, többek közt a 85 éves Bárdossy György akadémikust is köszöntötték.

Előadóülések voltak a Földtani Társulat titkárságán. Ezeket két-négy előadás hangzott el 10- 52 fő részvételével.

A Tudománytörténeti Szakosztály 40. éves jubileumát egy 52 fős rendezvényt ünnepelték meg.

Képviselőjük, aki a Társulatot is képviselte, decemberben részt vett a kolozsvári Szádeczky-Gyula emlékkonferencián.

Bizottságok:

Alapszabály és Ügyrendi Bizottság: a tárgyév nem kellett összeülnie.

Ellenőrző- és a Gazdasági Bizottság: *tevékenységükről ők is beszámolnak.*

Fegyelmi és Etikai Bizottság: Nem kellett összeülnie.

Földtani Közlöny Szerkesztőbizottsága: A formailag megújult és minőségileg igényesebb kiállítású Közlönyünkről pozitívak a visszajelzések. Ezt a 2010/4-es szám népszerűsége is igazolja. Visszamenőleg 2008-ig pdf állományban minden cikk elérhetővé vált a regisztrált felhasználóknak.

* *

A jövő évben hosszabb közgyűlésnek nézünk elébe, ugyanis tisztújítás lesz. Ezt azért fontos hangsúlyozni, mert több tisztségben nem választhatók újra a tisztségviselők, és nagy valószínűséggel a tisztikar legalább fele megújul.

Az alábbiakban közöljük a tisztújítási menetrendet, határidőket, hangsúlyozva, hogy a Társulat bármely teljes jogú tagja jelölhet, választhat és megválasztható a tisztségekbe.

Tisztújítási menetrend:

- 1. A területi szervezetek és szakosztályok felkérése a VB-be való delegációra:**
Határidő: 2011 május 30.
- 2. A Választási Bizottság alakuló ülése, a VB elnökének megválasztása:**
Határidő: 2011. szeptember 25.
- 3. A szervezetek vezetőségei jelölteket állítanak:**
Határidő: 2011. december 15.
- 4. A Társulat valamennyi tagja jelölteket állíthat,**
a 2011. november-december havi Hírlevélben megjelenik a taglista,
A jelölés határideje: 2011. december 15.
- 5. A jelölések összesítése: Határidő: 2012. január 9.**
- 6. Az érintettek megkérdezése: Határidő: 2012. február 6.**

7. A jelölések véglegesítése, szavazólapok elkészítése

Határidő: 2012. február 27.

Tisztújítás a 2012. évi Közgyűlésen 2012. március 20-án.

* * *

Végül, de nem utolsósorban hálásan köszönöm a területi szervezetek és a szakosztályok tisztségviselőinek a jó együttműködést, a határidőre beérkezett beszámolókat.

Szükségesnek tartom kiemelni, hogy a Közgyűlésen bemutatottak mögött ott áll a Társulat titkársága, Krivánné Horváth Ágnes ügyvezető igazgató és Kopsa Gabriella általános ügyintéző lelkiismeretes munkája. Köszönjük Wilcsek Miklósnak a technikai asszisztenciát. Nélkülük e beszámoló sem jöhetett volna létre.

Jó szerencsét!

Dr. Unger Zoltán
MFT főtitkár